

让“模范自治区”之花绚丽绽放

加快少数民族发展 夯实共同体物质根基

发展是解决民族地区各种问题的总钥匙。2014年3月4日，习近平总书记在参加全国政协十二届二次会议少数民族界委员联组会时指出：“小康不小康，关键看老乡。看老乡，千万别忽视了分布在农村牧区、边疆广大地区的少数民族群众。”

兴安盟扎赉特旗有一条绰尔河，蒙古族、汉族、朝鲜族等几个民族在河边世代繁衍生息、辛勤劳作。在20世纪七十年代，绰尔河南岸的朝鲜屯是扎赉特旗当时唯一的水稻种植区，那时的“绰勒大米”就享誉内外。

“在我心里，最幸福的事就是在绰尔河畔的黑土地上，领着大伙种上水稻，看着稻海，闻着稻香，吃上米饭，一起过上好日子。”扎赉特旗绰勒银珠米业有限公司董事长朴成奎开心地说。在绰尔河畔朝鲜屯长大的朴成奎，家里



民族团结进步教育进校园

祖辈就种植水稻，后来他接过了祖辈在绰尔河畔耕耘水稻的接力棒，带领当地蒙、汉、朝等农民兄弟于上世纪七十年代中期开始大力推广种植水稻，摸索种植绿色有机水稻。

随着栽培种植实验的成功，朴成奎积极主动将先进的技术向周围各民族乡亲推广，周边的蒙、汉、朝等几个民族的群众在他的带领下也开始种植起了绿色有机水稻。看准时机的朴成奎牵头成立了扎赉特旗绰勒银珠米业专业合作社，注册了扎赉特旗绰勒银珠米业有限公司。几年来，他带领公司着力安置当地未就业大学生、返乡农民工、退役军人就业等，在他的影响和带领下，越来越多的民族兄弟实实在在地捧起了“金饭碗”。

“我真的感到高兴，我之所以能够创业成功，都得益于党的好政策。”木雕技能大师苏志峰十分感慨。在呼伦贝尔市鄂温克族自治旗民族文化产业园，他每天都忙碌在自己的工作室中。苏志峰是一名机械设计专业的研究生，2018年，应国家大众创业、万众创新的号召，他毅然辞去苏州的工作回乡创业，开了个人工作室，一直以

来学习、吸收各民族文化，并将其成功融入皮具设计理念。现在，苏志峰的工作室不仅有了发展，还为各族群众提供了就业机会。呼伦贝尔市这个创业园通过商机对接、创业孵化、就业培训等服务，为各族群众搭建了创业就业和交往交流共同发展的平台，成功孵化企业92家，直接带动600多名各族群众实现高质量就业。

多年来，内蒙古紧紧围绕全面建成小康社会、加快建设现代化内蒙古的目标任务，着力加快少数民族和少数民族聚居地区发展，完善差别化区域政策，大力实施兴边富民行动。自治区党委和发展改革委共同下发了《内蒙古自治区新时代支持边境地区高质量发展实施意见》，在农村牧区，各族农牧民互帮互学种养技术，发展民族服饰和特色食品制作等产业，携手致富路。同时他们还帮助“三少”民族发展，大力补齐民族聚居地区基础设施和基本公共服务短板，

兴安盟科右前旗党群服务中心兴科社区是一个典型的少数民族聚居社区。这个社区利用线上三微一端+线下面对面政策宣讲的宣传方式和宣传载体，开展民族团结进步小知识、民族团结金句“习”来、党史国史教育等宣传活动。同时还组建社区金牌调解室来解决社区各族居民日常中的矛盾、纠纷，刘俊芝就是其中的一员。

刘俊芝很满意地说：“这支四胡红歌队实际最初是两个队伍，蒙古族的‘四胡队’和汉族的‘红歌队’，后来她们因为节目安排发生了矛盾，在我的一番劝说下，两个队伍不仅冰释前嫌，还合并到了一起共唱民族团结歌！”

这只是其中一个缩影，近年来内蒙古各地都在积极行动，通过多种形式开展民族团结进步宣传。阿拉善盟通过在网开设“我身边的民族团结进步故事”栏目，对尼玛、乌云苏依拉等先进人物的事迹进行宣传；赤峰市持续开展铸牢中华民族共同体意识培训教育宣讲全覆盖行动，推进中华民族共同体意识进社区、进校园、进企业……

建设共同精神家园 夯实共同体思想根基

在2019年7月15日习近平总书记到内蒙古考察期间谈到：“我国是统一的多民族国家，中华民族是多民族不断交流交往交融而形成的。要引导人们树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，不断巩固各族人民对伟大祖国的认同、对中华民族的认同、对中国特色社会主义道路的认同。”

文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂。而社会主义核心价值观是文化认同的基础，决定着各民族共有精神家园的发展方向。近年来，内蒙古坚持把培育和践行社会主义核心价值观与民族团结进步教育有机结合，全区各地积极行动，通过多种形式构筑各民族共有精神家园。内蒙古广大文艺工作者聚焦举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，为人民放歌、为人民抒怀，创作出一批有思想、有温度、有深度的文艺精品。在全国第六届少数民族文艺会演中，内蒙古选送的舞剧《草原英雄小姐妹》获最佳剧目奖、最佳导演奖，舞剧《骑兵》获艺术表演奖。前不久，由自治区党委宣传部指导的大型交响诗画《我愿以身许国》在内蒙古大剧院举行复排后的首场演出，剧中“两弹一星”功勋们将伟大理想与祖国命运相连，艰苦奋斗奉献祖国的故事让观众肃然起敬。特别是阿拉善盟额济纳旗各族群众“最好牧场为航天”的故事，深深打动了现场观众。

校园是开展民族团结进步创建的重要场所。呼和浩特市回民中学把民族团结进步创建进学校纳入学校规划，把传统体育项目武术、摔跤、木球引进校园，把中华传统道德教育纳入校园文化建设，将经典诵读、书法、面塑、剪纸、空竹等引进校园活动。在课



民族团结一家亲文艺汇演现场晚会

堂教学中积极挖掘体现中华民族共同体意识的教学点，按照“课内+课外”“线上+线下”的办法，引导学生树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观，为学生扣好人生第一粒扣子。

国家通用语言文字是各民族文化认同、情感沟通、信息交流的心灵钥匙。“我们每周会为低年段的学生布置‘识字小报’任务，让孩子们在生活中找到不认识的汉字，记录下来。通过学习国家通用语言文字，少数民族群众可以打破语言壁垒，更好地融入社会，同时少数民族的学生也可以获得更多的‘发展机会’，兴安盟科右前旗第一小学校长散丹高娃如是说到。

依法治理民族事务 夯实共同体法治根基

在2014年9月举行的中央民族工作会议上习近平总书记指出：“只有树立对法律的信仰，各族群众自觉按法律办事，民族团结才有保障，民族关系才会牢固。”习近平总书记在今年全国两会参加他所在的内蒙古代表团又指出：“我国是统一的多民族国家，各民族团结和谐，则国家兴旺、社会安定、人民幸福；反之，则国家衰败、社会动荡、人民遭殃。党中央强调把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线，是着眼于维护中华民族大团结、实现中华民族伟大复兴中国梦作出的重大决策，也是深刻总结历史经验教训得出的重要结论。”

对此，内蒙古全面准确贯彻宪法和民族区域自治法，制定《内蒙古自治区党委 自治区人民政府关于以铸牢中华民族共同体意识为主线推进新时代党的民族工作高质量发展的实施意见》等政策法规。在全区各地开展民族政策宣传月、民族法治宣传周、民族团结进步活动月等活动，大力坚持民族区域自治制度，大力发展经济文化和各类社会事业，依法保障各族群众的合法权益。在深入开展国家固边兴边富民行动中，全区20个边境旗市社会法制得到长足发展。自治区民族领域第一部综合性法规——《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》经自治区十三届人大四次会议表决通过施行，《内蒙古自治区教育条例》于2022年1月1日施行，自治区民族教育条例、蒙古语言文字工作条例等6件涉民族工作地方性法规同步废止。

春华是科尔沁右翼前旗检察院第三检察部主任，从事检察工作二十多年来，她的足迹遍布科尔沁右翼前旗的每一个乡镇、嘎查，她骨子里蒙古族人的热情让农牧民感到贴心，无论对谁，春华的接待总是渗透着人性关怀，传递着司法温度。尤其对未成年人春华更是格外的关心，她说：“拯救一个孩子就是拯救一个家庭乃至一个家族，办理未成年人刑事案件不仅影响他们现在，更关乎他们今后的人生。”她还创新性地创建了向基层延伸的乡镇检察室——“兴安之春”检察工作室，该工作室面向广大农村牧区、服务广大农牧民、调解涉法涉诉引发的各类社会矛盾，向草原人民传递刚性执法背后的司法温度。

内蒙古全区各级有关部门坚持用法治思维和法治方式谋划推进民族工作，坚持在法律范围内、法治轨道上处理有关问题，定期对民族政策落实情况进行检查，用法律维护民族团结和各族群众合法权益。内蒙古在大力推广普及国家通用语言文字中，国家统编教材“应推尽推”，国家通用语言保育教育实现幼儿园全覆盖，城市语言文字规范化评估工作总体完成。在2021年秋季开学第一天，呼和浩特市新城区满族小学三、四年级各班举办铸牢中华民族共同体意识主题班会；兴安盟科右前旗第五中学教师给

同学们讲述“三千孤儿入内蒙”“齐心协力建包钢”等民族团结故事；霍林郭勒市蒙古族学校以铸牢中华民族共同体意识为主题开展了形式丰富的“开学第一课”；通过以上形式把民族团结的种子播种在孩子们心间——呼和浩特民族学校孙心语同学说：“学习国家统编教材和国家通用语言文字能让我更好地了解祖国悠久灿烂的文化，提高阅读兴趣和文化素养……”

“内蒙古的今天各族群众共同奋斗的结果，内蒙古的明天仍然需要各族群众团结奋斗。”在今年的全国两会上，习近平总书记向总面积118.3万平方公里上2400万草原儿女、干部群众发出了伟大号召——

作为全国“模范自治区”的内蒙古牢记嘱托、奋楫笃行习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，坚决扛起维护国家统一和民族团结的重大责任和光荣。他们全面贯彻党的民族理论与政策、坚持依法依规治理民族事务、不断深化民族团结进步教育、深入践行守望相助理念，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

让民族团结像阳光和空气一样深深融入全区各族人民的血脉中！

让“模范自治区”之花在新时代大草原上绽放出更加绚丽的光彩！

（本文配图由自治区民族事务委员会提供）



消防官兵学习民族团结进步创建有关内容



宝音代老人教指战员唱“防火经”



以家门口唠嗑形式开展铸牢中华民族共同体意识活动



东乌珠穆沁旗珠恩嘎达布其镇尚都嘎查党员中心户额尔敦达来家



科右中旗消防指战员与少数民族群众结下深厚情缘



蓝天绿地之下，马头琴奏响民族团结之歌